
Stadt Marktheidenfeld 
 
 
 

NIEDERSCHRIFT 
 
Über die 16. Sitzung des Umweltbeirates am 12.03.2024 um 18:30 Uhr. 
 
 
Anwesend waren: 
W. Trabel (Schriftführer) 
Alexandra De Gruyter, Paul Fleuchaus, Stephan Gerberich, Vorsitzender Egbert Woite;  
Gast: 1. Bürgermeister Thomas Stamm 
 
 
Entschuldigt fehlten: 
Rudolf Sauer, Tobias Spielberg, Silvia Martin-Hernadez; Catharina Mudra, Martin Peters 
 
 
TOP 1. Vorbereitung unserer Baumverlosungsaktion im Rahmen von „Marktheidenfeld 
blüht auf“ (20.04.2024) 
 
Herr Fleuchaus berichtet, dass 20 Obstbäume zur Verlosung bereitstehen.  
Der Vorsitzende erklärt nochmals die Verlosung. Diese soll mittels eines Glücksrades erfol-
gen, welches durch das Modegeschäft P 1 zur Verfügung gestellt wird. Stattfinden soll die 
Verlosung während der Aktion „Marktheidenfeld blüht auf“ am 20.04.2024 zwischen 10 Uhr 
und 14 Uhr. Die Bäume werden auf zwei bis drei Schubkarren bereitgestellt. 
1. Bürgermeister Stamm schlägt vor, die Bäume bereits am Freitag durch den Bauhof liefern 
zu lassen und in der Garage der Bibliothek zwischen zu lagern. So müsse kein Mitarbeiter 
des Bauhofes am Samstag Dienst leisten. Er selbst werde den Schließdienst an der Garage 
übernehmen. 
 
Der Vorsitzende wird noch Süßigkeiten als Trostpreis für Kinder besorgen, die keinen Baum 
gewinnen. 
 
Zur Frage, was beworben werden solle, schlägt Herr Fleuchaus die Lichtleitlinie vor. Herr 
Gerberich möchte, dass die Aktion „Main Cleanup“ thematisiert wird. 
Der Vorsitzende wird ein Plakat mit den Themen des Umweltbeirates entwerfen. 
 
 
TOP 2. Energiegenossenschaft Groß Ostheim - eventuelle Einladung an den Ge-
schäftsführer (z. B. Bericht zum Projekt „Solareinheiten“ Vorschlag Thomas Spiel-
berg) Terminfindung 
 
Der Vorsitzende verteilt ein Info-Blatt über die Genossenschaft (s. Anlage). 
Erster Bürgermeister Stamm schlägt vor, dass sich die Energiegenossenschaft in einer Sit-
zung des Umweltbeirates vorstellt. Zu dieser Sitzung werden alle Stadträte eingeladen. Eine 
Vorstellung im Rahmen des Bau- und Umweltausschusses hält er nicht für sinnvoll, da die 
Tagesordnung meist übervoll ist und dann die nötige Aufmerksamkeit fürs Thema fehlt. Für 
den Referenten kann Fahrgeld gezahlt werden. Der Umweltbeirat stimmt dem Vorschlag zu. 

 
 
 
 
 



TOP 3. Stand der Planung Main Clean Up 2024 
 
Herr Fleuchaus erklärt, dass das meiste bereits organisiert sei. Lediglich die Verpflegung sei 
noch offen. Diese solle, wie beim letzten Mal im Bootshaus stattfinden. 
 
Herr Gerberich gibt bekannt, dass das THW zwei Boote zur Verfügung stellen werde. Mit die-
sen können die Sammler nach Zimmern gefahren werden. 
 
1. Bürgermeister Stamm wird sich um die Verpflegung kümmern. 
 
Hier das Plakat zur Aktion: 
 

 
 
 
Top 4. Sonstiges 
 
1. Bürgermeister Stamm berichtet über das geplante Biosphärenreservat. Es wurde eine Ein-
schätzung eingeholt. Das Hotel- und Gastronomiegewerbe sehe ein solches Reservat über-
wiegend positiv. Die Landwirtschaft steht diesem eher ablehnend gegenüber. Sie habe kein 
Vertrauen mehr, wären zu oft enttäuscht worden. 
 
Es werde sehr schwierig, die für die Kernzone benötigten 3 % Waldfläche zu erreichen. Die 
durchgeführte Machbarkeitsstudie sei nicht gut gemacht gewesen. Auf Grund der noch im-
mer bestehenden Unsicherheiten werden aus seiner Sicht wohl die meisten Kommunen ei-
nem Biosphärenreservat ablehnend gegenüberstehen. Sinnvoller wäre es gewesen, zu-
nächst die Flächen abzuklären. 
 
Frau de Gruyter gibt noch die Termine der Vortragsreihe Stadt – Land – Zukunft bekannt: 
 
Am 11. April startet die Reihe mit dem Thema "Das Klima überhitzt - was können wir vor Ort 
tun". Patrick Friedel MdL wird den Fokus hauptsächlich auf den innerörtlichen Bereich legen 
und vielfältige Anregungen benennen und zur Diskussion stellen. 
11.04.2024 - 18:30 Uhr - Pfarrheim St. Laurentius, Kolpingstr. 12, Marktheidenfeld 
 
Am 17. Mai wird Prof. Karl Auerswald (TUM) den Fokus auf Wald, Feld und Flur richten: 
"Landnutzung und Wasserhaushalt im Klimawandel" ist sein Thema. 
17.05.2024 - 19:00 Uhr - Schlossparkhalle Urspringen 
 
Ende Juni wird Prof. Heiko Paeth von der Uni Würzburg (oder ein Vertreter) die großen Li-
nien in den Blick nehmen - unter dem Arbeitstitel "Die Zukunft des Klimas ist jetzt". Mit dem 
Referenten konnte aufgrund großer neuer Aufgaben für seinen Lehrstuhl der Termin noch 
nicht endgültig vereinbart werden. 
 



Am 19. September wird ein Abend mit Prof. Michael Rosenberger die Reihe abschließen. 
Zusammen mit den Kirchengemeinden Marktheidenfelds werden wir auch die umweltethi-
schen Gesichtspunkte in den Blick nehmen und den Fokus auf unsere eigenen Chancen und 
Möglichkeiten legen. 
19.09.2024 - 19:00 Uhr - Pfarrheim St. Laurentius, Kolpingstr. 12, Marktheidenfeld 
 
 
Ende der Sitzung: 19:25 Uhr 
 
 
Marktheidenfeld, den 13.03.2024 
 
 
____________________   _______________________ 
Egbert Woite     Willi Trabel 
Vorsitzender     Schriftführer 



Abgeschlossene Projekte 

Blockheizkraftwerk Welzbachhalle 

Photovoltaikanlage Schule Ringheim 

Photovoltaikanlage Quartierszentrum Ringheim 

LED-Beleuchtung Turnhalle Wenigumstadt 

Blockheizkraftwerk Dellweg 

Photovoltaikanlage Wasserwerk 

Photovoltaikanlage Technikgebäude Welzbachhalle 

. 

geplante Projekte 

Ein zentrales Projekt stellt für uns den Bau eines 
Windparks dar.  

 

 

Die Genossenschaft hat ihren Sitz in 63762 Großostheim § 2 Zweck und 
Gegenstand (1)  

Zweck der Genossenschaft ist die Förderung des Erwerbs und der Wirtschaft der 
Mitglieder durch gemeinschaftlichen Geschäftsbetrieb.  

(2) Gegenstand des Unternehmens ist  

a) die Errichtung, Betrieb und Unterhaltung von Anlagen zur Gewinnung Erneuerbarer 
Energien sowie deren Vermarktung einschließlich aller diesem Zweck dienlichen und 
förderlichen Tätigkeiten. 

 b) die Errichtung, Betrieb und Unterhaltung von Wärmeerzeugungsanlagen, 
Wärmeversorgungsanlagen und Wärmeverteilnetzen.  

c) der Anbau und die Vermarktung von nachwachsenden Rohstoffen. d) die Information 
und Förderung der Elektromobilität.  

e) die Errichtung, Betrieb und Unterhaltung von Energieverteilnetzen  

http://www.buergerenergie-bachgau.de/projekte/abgeschlossene-projekte/item/133-blockheizkraftwerk-welzbachhalle.html
http://www.buergerenergie-bachgau.de/projekte/abgeschlossene-projekte/item/125-photovoltaikanlage-schule-ringheim.html
http://www.buergerenergie-bachgau.de/projekte/abgeschlossene-projekte/item/122-photovoltaikanlage-quartierszentrum-ringheim.html
http://www.buergerenergie-bachgau.de/projekte/abgeschlossene-projekte/item/121-led-beleuchtung-turnhalle-wenigumstadt.html
http://www.buergerenergie-bachgau.de/projekte/abgeschlossene-projekte/item/114-blockheizkraftwerk-dellweg.html
http://www.buergerenergie-bachgau.de/projekte/abgeschlossene-projekte/item/101-photovoltaik-wasserwerk.html
http://www.buergerenergie-bachgau.de/projekte/abgeschlossene-projekte/item/100-photovoltaik-technikgebaeude-welzbachhalle.html


f) Öffentlichkeits- und Aufklärungsarbeit zur effizienten Nutzung von Energie sowie alle 
Maßnahmen, die dem Klimaschutz dienen. 
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